
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 15. Mai 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Martin Schmidt und Paul-Joachim Timm, Fraktion der AfD 
 
 
Aktueller Stand der Auszahlung des 200-Euro-Zuschusses an Studenten und 
Fachschüler in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Im Dezember 2022 trat ein Gesetz in Kraft, um Studierenden sowie Fach-

schülerinnen und Fachschülern bei den steigenden Lebenshaltungskosten 

durch eine 200-Euro-Einmalzahlung zu unterstützen. Aus einer Antwort 

der Bundesregierung (Drucksache 20/6130) auf eine Kleine Anfrage der 

CDU/CSU-Fraktion (Drucksache 20/5919) geht hervor, dass bis zum 

Stichtag am 21. März insgesamt 1 011 460 Studierenden und 

Fachschülerinnen und Fachschülern der 200-Euro-Zuschuss ausgezahlt 

worden ist. Bis zu diesem Zeitpunkt sind 1 214 384 Anträge gestellt 

worden, heißt es weiter. Derzeit hätten 34,7 Prozent der Berechtigten den 

Antrag erfolgreich gestellt und 28,9 Prozent die Zahlung erhalten. 

 

1. Wie viele Studierende und Fachschülerinnen und Fachschüler sind in 

Mecklenburg-Vorpommern anspruchsberechtigt (bitte nach Zahl der 

Studenten und Zahl der Fachschüler aufführen)? 

 

 

 

In Mecklenburg-Vorpommern sind insgesamt 36 194 Studierende anspruchsberechtigt. Die 

Zahl erhöht sich noch durch Nachmeldungen der Ausbildungsstätten. 

 

In Mecklenburg-Vorpommern sind insgesamt 9 910 Berufsfachschülerinnen und Berufs-

fachschüler sowie Fachschülerinnen und Fachschüler anspruchsberechtigt. Die Zahl hat sich 

gegenüber den Angaben vergangener Pressemitteilungen vergrößert, weil vereinzelt Nach-

meldungen erfolgt sind. In einigen Fallgruppen musste die Anspruchsberechtigung genauer 

geprüft und außerdem eine bundeseinheitliche Handhabung gewährleistet werden. 
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2. Wie viele Studierende in Mecklenburg-Vorpommern haben die 

Auszahlung des 200-Euro-Zuschusses nach aktuellem Stand beantragt 

(bitte nach Zahl der Studierenden und prozentual in Relation zur 

Gesamtheit aller Studierenden in Mecklenburg-Vorpommern 

aufführen)? 

 

 

 

Mit Stand 18. April 2023, 00:45 Uhr, haben 23 748 Studierende Anträge gestellt. Dies 

entspricht einem Anteil von rund 65,5 Prozent aller antragsberechtigten Studierenden.  

 

 

 
3. Wie vielen Studierenden in Mecklenburg-Vorpommern wurde der 

200-Euro-Zuschuss nach aktuellem Stand ausgezahlt (bitte nach Zahl 

der Studierenden und prozentual in Relation zur Gesamtheit aller 

Studierenden in Mecklenburg-Vorpommern aufführen)? 

 

 

 

23 737 Anträge wurden bewilligt. Sie wurden bereits ausgezahlt oder werden zeitnah durch die 

Bundeskasse ausgezahlt. Dies entspricht einem Anteil von rund 65,5 Prozent aller antrags-

berechtigten Studierenden. 

 

Auf die Bewilligung folgt die Auszahlung innerhalb weniger Tage. Da der Prozess der Aus-

zahlung vom landesspezifischen Fachverfahren ausgegliedert ist, liegen der Landesregierung 

keine für das Land Mecklenburg-Vorpommern spezifischen Zahlen vor. Insofern bieten jedoch 

die bundesweiten Zahlen einen Anhaltspunkt. Mit Stand 18. April 2023 wurden von den ins-

gesamt 2 218 441 bundesweit gestellten Anträgen bereits 2 190 915 ausgezahlt; dies sind über 

98 Prozent der bewilligten Anträge. Es ist davon auszugehen, dass die Auszahlungen für die 

Anspruchsberechtigten in Mecklenburg-Vorpommern in einem ähnlichen Verhältnis erfolgt 

sind. 

 

 

 
4. Wie viele Fachschülerinnen und Fachschüler in Mecklenburg-

Vorpommern haben die Auszahlung des 200-Euro-Zuschusses nach 

aktuellem Stand beantragt (bitte nach Zahl der Fachschülerinnen und 

Fachschüler sowie prozentual in Relation zur Gesamtheit aller 

Fachschülerinnen und Fachschüler in Mecklenburg-Vorpommern 

aufführen)? 

 

 

 

Mit Stand 18. April 2023 wurden 6 227 Anträge gestellt. Das entspricht 62,84 Prozent der 

Gesamtheit der anspruchsberechtigten (Berufs-)Fachschülerinnen und -schüler. 
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5. Wie vielen Fachschülerinnen und Fachschüler in Mecklenburg-

Vorpommern wurde der 200-Euro-Zuschuss nach aktuellem Stand 

ausgezahlt (bitte nach Zahl der Fachschülerinnen und Fachschüler 

sowie prozentual in Relation zur Gesamtheit aller Fachschülerinnen 

und Fachschüler in Mecklenburg-Vorpommern aufführen)? 

 

 

 

Von den 6 227 gestellten Anträgen wurden 6 214 bewilligt, dies entspricht 62,7 Prozent der 

anspruchsberechtigten (Berufs-)Fachschülerinnen und -schüler. 13 Anträge befinden sich 

derzeit in manueller Prüfung. 

 

Des Weiteren wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen. 

 

 


